



从失误到爆发，“申花10号”觉醒有他的功劳—— 特谢拉，状态来得刚好

“又是激情主导的一场比赛。”斯卢茨基一脸疲倦地出现在了发布会现场。球队踢得累，他的激情也释放得累。

连续三场联赛，申花都是先丢球，然后再反败为胜，或是追平比分。而本场比赛，申花终于先进球，但又被对方反超，只是最终申花还是赢得了比赛。上一轮上海德比中因为失误而导致先丢球的特谢拉，本场比赛贡献一个精彩世界波进球而当选为全场最佳。

本版撰稿
本报记者 林龙

上赛季多次扮演“关键先生”的特谢拉，在主场对浙江队的比赛中再次挺身而出，用关键进球和关键传球帮助球队赢得一场艰苦但至关重要的胜利。赛后，他不出意外被评为全场最佳，而这也为新赛季以来一直踢得很艰苦的申花注入了一针强心剂。

2024赛季第三轮客场对山东的强强对话，特谢拉如横空出世般独中两元，帮助球队赢得一场关键胜利，三连胜的申花也由此吹响争冠的号角。第四轮同长春亚泰的客场比赛，特谢拉在补时第9分钟攻入世界波，帮助球队赢得宝贵的客场胜利。第八轮同海港的首回合德比，又是特谢拉在第90分钟的进球帮助申花扳平比分。第28轮主场对河南，特谢拉在河南进球后仅2分钟就将比分扳平，为申花最终2比1获胜并重新领跑积分榜立下头功。

特谢拉在整个2024赛季总共打进八球，超过半数都价值千金。称之为



本版摄影 本报记者 李一平

为“关键先生”恰如其分。考虑到作为攻击型中场的他整个赛季助攻数不过三个，他的“关键”成色更加凸显——越是需要关键进球的时候，特谢拉就越能挺身而出。

本赛季前五轮比赛，特谢拉没有助攻、没有进球。“关键先生”似乎隐身了。但本轮对阵浙江的比赛，特谢拉再次浮出水面。先是用一记世界波帮助球队早早取得领先。当浙江2比1反超之后，特谢拉先是给陈晋一一记妙传，让后者的传中造成浙江门将失误并由于汉超扳平比分。随后在补时第8分钟，又是特谢拉罚出的角球造成陈晋一门前绝杀机会。

特谢拉参与了全部三个进球，虽然两个进球的助攻各有其人，但特谢拉都起到了主导作用。称之为主导本场胜利毫不为过。所以，赛后获评全场最佳也实至名归。

这样的特谢拉对申花实在是太关键了。当然也必须承认，“关键先生”在联赛踢了六轮才偶露峥嵘，确实不够。但球员状态有起伏也是难免。正如斯卢茨基所说：“确保胜利的前提下我也愿意轮换五六名球员，而这种确保是不切实际的。”一直保持最好状态也不切实际，但在关键时刻有关键表现，特谢拉配得上“关键先生”的称谓。而在联赛战至第六轮能及时找回状态，这也很“关键”。

前面五轮比赛，路易斯因伤而状态有起伏，但新援米内罗能迅速融入球队，队长吴曦也始终保持在最佳状态，所以申花一直有惊无险，特谢拉的“缺位”并不影响大局。但在同浙江的比赛中，米内罗和路易斯双双哑火，吴曦也没能展现最好的自己，这时候特谢拉的回归就尤为关键。

“司机”赛前的神秘助攻

从上一轮险些因个人失误而导致球队输掉德比，到本场比赛成为主导反败为胜的功臣，特谢拉经历了或许是自加盟申花以来最难忘的一个星期。究其原因，从来自场外的两次神秘“助攻”中能够找到一些答案。

同海港的德比刚进行到第5分钟，特谢拉在本方禁区内的定位球防守中过于托大，控球出现失误而给了对方闪电一击的机会。0比1落后的局面下，申花踢得很辛苦，直到第82分钟才由于于汉超扳平比分。0比1之后可以明显感觉到，特谢拉一直带着沉重的思想包袱在比赛，直到1比1之后才恢复正常。一个小小的细节能够说明，比赛刚进入到补时阶段，李帅把米内罗踢倒后吃到第二张黄牌被罚下场，此时米内罗还不依不饶，徐皓阳走向他做了闭嘴的手势，这一画面也成为网上热点。其实在两人身边还有特谢拉，是他第一时间把企图冲向马宁的米内罗拉住。因为此时申花有机会反超比分了，重新恢复理智的特谢拉也就更专注于剩下的比赛。

这个失误带给特谢拉的打击并没有在比赛后立刻结束。所以，他利用假期去CBA现场观看了上海主场对广东的季后赛。特谢拉希望以此放松心情来彻底吹散失误的阴影。从本场对浙江的比赛来看，被评为全场最佳的他如愿了，甚至得到更多。上海队凭借哈维的压哨三分球而绝杀广东。无论对篮球运动员还是足球运动员来说，这样的结果都能带来热血沸腾的激励。所以，特谢拉不仅用世界波让球队一改连续三轮都先丢球的痼疾，而且在被对手反超之后，特谢拉也表现出比队友们更多的求胜欲望。

于汉超扳平比分固然续写“传奇”，但这次进攻的源头正来自于特谢拉给陈晋一的妙传。此时距离浙江反超比分仅过了5分钟。而当比赛进行到补时第8分钟时，求胜若渴的特谢拉甚至“抢”过了专属陈晋一的角球特权。也正是这一变化让浙江的防守出现漏洞，特谢拉的传球经吴曦头球回

蹭后到了陈晋一脚下，无人盯防的陈晋一轻松破门，完成绝杀。虽然这一球的助攻算在吴曦头上，但特谢拉也做出了重要贡献。

参与全部三个进球的特谢拉是当之无愧的MVP。而除了CBA绝杀一幕的激励外，特谢拉的神勇表现和赛前一天训练课上的神秘谈话也不无关系。当其他队友刚从健身房慢慢走向训练场时，特谢拉已经提前到位，习惯于在训练场等待球队的斯卢茨基也仿佛是他做了约定，两人单独交流了很长时间，其间还夹杂很多丰富的肢体语言。当队友们接踵而至并一一和斯卢茨基打招呼时，两人的单独谈话还在继续进行。同浙江比赛之后的发布会上，斯卢茨基没有透露他当时和特谢拉谈话的主要内容，称自己“和每个队员都会单独交流”。但也表示，“当队员有失误，我也会生气，但必须要迅速冷静下来，用逻辑性的语言和队员进行交流。”

这次谈话可能就永远都是秘密了，但能让特谢拉前后两场比赛判若两人，谈话所蕴含的能量应该不小。至少，谈话本身也是一个信号——斯卢茨基给了特谢拉足够的信任，这也是动力，并“助攻”特谢拉用超完美表现回报了这份信任。



两大难题联动，申花攻守如何破局？

因为海港与河南的比赛延期，主场拿下浙江队的申花得以暂时领跑积分榜。但和上赛季开局后一直领跑不同，申花这一次的登顶很辛苦，因为几乎每场比赛都赢或平得很艰苦。

首战对长春亚泰要感谢路易斯补时阶段的绝杀。次役对国安，补时阶段被绝平。此后连续三场比赛都先丢球再奋力狂追。而本轮同浙江的比赛，好不容易先进球了，但却被对手反超比分，只是依靠“传奇”的于汉超以及陈晋一的补时绝杀而幸运获胜。

“艰苦”和“激情”成了斯卢茨基赛后最常说的两个词。“激情”是必需的，但“艰苦”却本可避免，尤其是对长春亚泰、河南、云南玉昆的比赛，对浙江的比赛亦然。如果每场比赛都如此消耗——既消耗体能也消耗激情，甚至也消耗了运气，漫长的赛季将何以为继？

同浙江的比赛之后，斯卢茨基给出了一个阶段性的总结：“上赛季对手不熟悉我们，所以给了我们足够的空间。但如今对手遇到我们时更多时间都聚焦于防守，包括海港和国安。我们经常会遇到八九名球员在后面的深度防守，即便是巴萨、曼城这样的世界强队对此也会伤脑筋的。所以，这也将是我们接下来要认真考量的内容。”

诚然上赛季申花快速攻防与双中锋结合战术体系一直运转良好，所以能以77分的超高分居亚军。而到了本赛季，对手面对申花时的首选选项都是防守，海港在德比战的后半程也被迫这么做。所以，申花在破密集防守方面确实需要拿出更多的办法。但能取得4胜2平的成绩并领跑积分榜，申花做得已经不错了，即便有运气成分，有于汉超的“传奇”，但最重要的还是申花自身的比赛强度维持了

上赛季的水准，甚至更强。以至于对手到了比赛最后阶段都很难跟得上申花的节奏。毕竟，幸运女神往往也只会眷顾有准备的人。

但斯卢茨基的总结还有一半没说。申花的艰苦，一半来自进攻，一半来自防守。四场比赛丢球后再追，两场比赛领先后被扳平，甚至反超。新赛季前三轮连胜并零封对手形成鲜明对比，难怪踢得会如此艰苦。上赛季，申花在全部30轮比赛的丢球数是20个，如今只踢了六轮，申花已经丢了八球。按照这个节奏，30轮踢完后的丢球数将会达到40个而两倍于上赛季。

所以，斯卢茨基和他的团队还需要认真考量防守的问题。这里面有客观原因，比如说朱辰杰、蒋圣龙和陈晋一等后防大将相继缺席，阿马杜也因

伤缺席很久。中后卫出身的助教别列祖茨基的离任也有影响。当然，也有主观问题。正如，和浙江的比赛之后，鲍亚雄在社媒上勇敢承担了自己的状态不佳：“最近以来的表现不是很理想，出现了很多不该有的问题，感谢今天兄弟们保住了主场的胜利！猴哥牛，晋一牛！希望自己尽快调整，拿出好的表现。”

防守问题不单单是防守问题，和进攻不力也有联动。正是因为对手能防住申花的进攻，所以才有机会在反击中率先破门。如果申花的进攻更有效率，也就能更早地让比赛进入上赛季熟悉的那种节奏。所以，斯卢茨基的总结也算一针见血。

好在，防线的主力队员基本都已归位。马纳法的状态也越来越好，顶替阿马杜的李可也越来越适应申花体系。相比防守，申花更急需的是解决破密集防守的办法，是如何在现有人员基础上释放出更多的攻击力。牵一发而动全身。进攻效率提高了，攻防两端的“破局”也就都能如期而至。

